‘O)ec oL tpoomdBetec Tic omolec kK&VOLE TIPOKELUEVOU VOL LOY UPOTIOLCOUE TLC
M.T., émecav oto Kevd.

©¢on twv Church-Turing: H pnyovr Turing mou teppatiCer yio dAeg
Ti¢ eloddovug aotedel TNV avoTnet| TuToToinon TNe SlaoBnTikNc évvolac Tou
«ahyoptBuovy. loodOvope: timota dev elvat alydplbuog ov dev pmopet vo
ekppaotel we M. T. mou TteppatiCel yra dAec Tic eloddouc.

H 0¢on twv Church-Turing dev eival Bedpnuat, kow emopévae dev Ptopel vo
amodeiytel. Etvaw (Bewpntikd) duvatd va Ppebel oto wéMov kdtolo toyxupd
povtélo umoroylopol, to otmolo Bo katappier tn Béon twv Church-Turing.
Kétu tétolo Bewpeltan ofuepar amiBarvo.

MéxpL Ttopa, k&dBe M. T. mou e€etdoape frav oxediaopévn var AOvel Eva
ko povadikd TpdPAnua (v atopaotlel pior ovykekpupévn ydwooa L, va
urtoloyilel pLat ouykekpylévn ouvdptnon f kok).

Oa deioupe mwe o M. T. elval «mpoypappatioyuecy, pmopodv dnA.  va
ekTeEAETOLY oTtolovdNToTE oAy SpLBlo.

Arté tn Béon twv Church-Turing, adydpiBuoc yia pog etvor o M. T. Apar...

Ba oploovpe proe pnyoavhy Turing n omolar 6tay adpvel w¢ eloodo tnv
TEPLYPO QN Lo punyavic M, B oupteplpépetan émwe n M.

Mo vor PUTTopodE VoL OLVATILPOLOTHOOVE Lot oTtoladnmote unyovn Turing,
B mpémel va Bpodue TPOTO Vol KWBLKOTOLOOUUE TIC KATAOTAOELC KAL T
oUpPora tauviag Tng Xpnotpotoldvtag eva tpokaBoplopévo apdPnro.

Avatoplotodpe KataoTdoee otn popyt) qw, émov w € {0,1}*. Opolwe, To
oVpBora tawvioig otn popen aw, étov w € {0, 1}*.

M= (K,%,6,s,{h})

K ={s,q,h}
¥ ={a,U, >}
Katdotaon ¢ XopBoro ¢ MetdBoon (g, o)
s a (q,1)
s U (h,L)
s > (s,—)
q a (s,a)
q L (s,—)
q > (¢, —)




AvatoploTodpe TIC KATAOTAOELG Kol T oTolyelar Tou adgaritov tne M w¢
e€Nfc:

Katdotoon Avatopdotoon
q00
q01
q10
a000
a001
a010
a011
al00

2 | T VE== o

H avartoapdotaon < M > tnc unyovic Turing etvo 1 oupBolooepd:

< M >= (q00,a100, q01, a000), ..., (¢01,a001, g01, a011)

Mmopolue tédpa v oploovpe Lo koBohkt| unyovhy Turing U, n omolow €xel
d%o oplopator: tnv Teptypawh K M > pog pnyxavic M ko Tnv TepLypoen
< w > og ovpPorooelpdic w.

Oehovpue N U va teppatiCel pe gloodo < M > w > av kot pévo ov 11 M
teppatiCel pe eloodo w.

Elvow oxetikd amAd va oxedidoovpe ™ U pe Té€Tolo TpOTO (HOTE VAL TTPOCO-
pot@vel tn Aettovpytoar tne M (elvow amhovotepo av ) U xpnotpomotel tpeic
Touviec).

Me &pouc aLpXLTEKTOVIKNC UTTOAOYLOTMV, GUTO TLOU KAVOE HTAV VL ELOXY G-
youpe TNV évvola Tou stored program computer.

Muiow attd T oToudaLdTEPEC ETUOTNUOVIKES avakaAOdel Tou 200V aLdva.

MropoUpe va Ppolue TPoPAUATH Tal OTLOLAL VoL NV ETILAVOVTOL KTIO KAVEVX
aAy6pLOuo;

Tétola TpoPAfuaTa LTTdPYOLYV: GAOL OL YOPPAALOMOL Tou éxouue e€eTdoeL
(kavovikéc yAdooeg, YAbooec xwplc ovuppoldueva, punxovéc Turing, kAT),
pTopodv var avatapaoToouy (avaryvwploouy) aptBufoto dTelpec To TAY-
Boc Y Abooec. To odvoro dAwv Twv YAwoo®v eval pn optBunotpo &elpo.

Mde pmopolpe duwe va Ppolue o TéTola YA®ooo Tov dev amogaciletal
amd poe pnyavy Turing;

OuunBeite, £xouvue HdN oploel unyavéc Turing Tou Talpvouv w¢ eloodo kwdL-
KOTLOLNOELG KNy avadv Turing.




‘Eotw 611 éxovue kotapépel va Ypddpoupe éva pdypappo halts (P,X) Tto
oTolo palg eTLOTPEPEL TNV atdvinon ‘yes' av, pe gloodo X, to mpdypopuc P
Teppatilel ko ‘no’ SLocpopeTikd.

Ocwpelote Tdpa 10 £€f TPSY PO
procedure diagonal(X)
L : if halts(X,X)

then goto L

else stop

Tepuatilel to diagonal (diagonal);
Teppatilel

av kol pévo av to halts(diagonal ,diagonal) emotpépel ‘no’, dnAadn
av kol pévo v to diagonal pe eloodo diagonal dev tepuatiCel (&tomo).

Y uuTEpaopa: dev UTdpyeL TEToo Tpdypappo halts.

Me odnyd tov mponyoluevo culloylopd, Bo Bpoldue o yAdooo Tov etva
avadpoptkd amaplBufioun addd by avadpopikt. ‘Eotw n yAdooo:

H={< M>< w:>: nunxavy Turing M teppatilel étav éxel eloodo w}

H yAdooo H sival pogavode avadpoulkd amoaplBufouyun kabde nuiotopa-
otCeta amd tn punxovy U. Etvow duwe n H avadpopuk;

‘Eotw 611 n H glvor aovadpopikr). Téte, to (8o Bat loydel ko yiow T yAdoow:

Hi = {< M >: n unxavi Turing M teppotiCer dtav éxel eloodo < M >}

Aol n Hi elvo avadpopikty, Téte to 18lo Loy el kol yia To SUPTARPWUS TNC:

Hi = {w:n w dev elvow kwdiomolnon unyavic Turing
7 elval kwdikotolnon pag punyavig Turing M
Tov dev teppatilel bty éxel eloodo < M >}

‘Opwe, n Hy 8ev elva o0Te kav ovaBpopkd artoptBufioun: éOTwM* L
pnxov Turing Tou nuuatogaciler tnv Hy. Aviker 1 < M* > otnv Hy;

At Tov oplopd Tne Hy, < M* >€ H; av ko wévo av n M* 8ev 8éyetal
ouvpPorooelpd < M* >

‘Opwe, 1 M* nuuamogaoilel Tnv Hy, ko étol < M* >€ Hy av ko pévo av
n M* 8éyeton ) ovuBorocelpd < M* >

KatadhEaue oe dtoto, kal emopévwe 1 H dev elvat aovadpopk.

Oedpnua: H kA&don Twv avadpoptkdv yYAwooohv elval éva yviiolo utocl-
VOAO TNEC KAKONG TWV avordpopkd attorptBunoluwy YAWooOV.

Eruméov, bmwe eldaue, n yAdooo Hy eivar oovadpopikd aoptBunotun v
To CUMTANPWHUE TNe dev slva. Katd ouvémeia:

Oedpnua: H kA&on twv avadpoukd amaplbuioiuny ywoowv dev elval
KAELOTH WC TPOC TO CUUTIATPWU.




To TP®OTO CUUTEPAOM TTOV TLPOKUTITEL Atd TNV TpoTyoVuevn oculftnomn &i-
val 6TL dev umdpyel alyoéplBuoc o omotog yia k&Be pnyovr Turing M ko
oupPorooelpd eloddov w, var artopaoilel av n M déxetan T w 1) OxL.

MpoPAiuata 6Twe To Tapatdvw Ba Taw ovopdovue ) eTAdoLoL.

[Tpocoy®: To mpdPAnua Tou TeppaTiopod pmopel vor Advetal oe k&TOLEC
eldikéc mepitdoelc. Autd Tou éxouue amtodelel elva 6TL Sev uTTdpyEL L
yevikh) néBodocg 1 omola va atopaoilel 0woTd o SAEC TIC TEPLTITOOELC.

Mée propodpe vo amtodeifoupe dti évar TpdPANua elvorl un ehboiuo (xwplc
VoL XpnotoToltiooupe TNV TexvikY Tov akolovBioape yia tnv H;)

Oal XPMNOLLOTIOLNCOVUE TNV £VVOLaL TNG ALVOLYWYNG.

Mia avorywyn eiva évag TpdToc var petatpémoupe eva tpdPanue I1; og éva
TpdoPANua Ils, étol wote pioe Abom tov Iy va umopet var ypnoipomoindel yio
vaw Aooupe to I1;.

Népe toTE W avdyouue to Iy oto Ils.

H avaywyn éxer katebBuvon: o avaywyn ard to Il oto I, dev onuaivel
amapoltnTa Twg Vdpyel avorywyt arnd to [y oto I1y.

‘Eotw Sort (A) évag ormotoobdrinote alydplbuoc mov Slatdooel Tar oTolxelo
evdc array A.

/ / 7 ! 7/ / 7
O mopakdte alydpbuoc Pplokel To eENdyioto oTolyelo péoa o éva array.

Find-Min(array A)

Sort(A);
return(A[1]);

O aAyépBuoc Find-Min opilel pioe avaywyn amd to mpdPAnuo tne ebpeonc
Tou eAdyloTou oTolyelov oTo TPSPANUA e dLdTadng.

Attd TV avaywyn ouutepaivoups Twe ov To TpdPANuUa Tne dudtadne etvo
emAVoLuo, TéTE olyoupa ko TpdPANuUa TN eVpeonc eAdyLloTov oToyelov etvort
eTAOOLUO.




Find-Min(array A)

Sort (A);
return(A[1]);

O alyébpBuoc Find-Min opiCer o avarywyn ard to mpdPAnua tne edpeonc
Tou eAdYLOTOL oTOoLYEloV 0TO TPSPANUA TNE dLdTadnc.

ATtd TV avaywyn ovutepaivoupe Twe av To TPOPANUa Tne dudtaéne etvo
eTLAVoLUo, TéTE olyoupa kot TpdPAnua TN ebpeonc eAdxloTou otolyetov etvort
emAboLO.

(BeBaiwe yvwplloupe mwe kaw tor 8o mpofAfuorta elvon emhbolua péow
Ypryopwv alyopiBuwv).

Mo avorywyn atd ) yAdooo Ly otn yAdooo Lo elvor évog alydplBuog
(dnA. Mnyavr Turing) M; o omoloc amopaoilel Tnv Ly kahdvtog oov uto-
poutiva évav onotovorinote akybplbuo (dnAh. M. T.) My o omolog aopaotlel
™mv LQ.

M, (eloodoc w)

MQ(W');
o)

return(YES or NO accordingly); // w € L; or not

To BPAlo Twv Lewis-TMamadnuntplov xpnouylomotel pdvo avarywyEc Tne Hop-
¢ne:
M (eloodoc w)

Compute "suitable” w';
If (Ms(w')== YES) then
return(YES);, // w e Ly

else

return(NO); /] w¢& Ly;

. n My kodel tn My pdvo pla popd pe eloodo w' = 7(w), émov N avar-
dpopikn cuvdptnon 7 1 L — XF elvo Tétola dote w € Ly av ko pbvo oy
7(w) € Lo.

Y xedbv dhec oL avaywyéc mov Ba dodue oto pdbnuoa Ba elvon outhc TN
eldlkfic popenc. H Suokohlal éykeltal oTov utoloylopd Tou katdAAnAou w’,
€TOL WOTE VO LOYVEL TO KOV KO UOVO oLV,

M (eloodoc w)

return(YES or NO accordingly); // w € Ly or not

Oedpnua 1: Av n Ly elval avadpopikn kol VTTEPYEL Lo AV ywY T amd TNV
L; otnv Ly, téte ko 1 Ly ebvor oovardpopuk.
Amodeldn: ‘Eotw 6tL n Ly elvo aovadpopik) TéTe uTdpyeL o pmyav Turing
M; Tov tnv amogaotlel. Emopévoe n M. T. M tnc mapamdve averywync
elvo kA& oplopévn kot atopaotlel TV L.




Mo avarywyhy amd Tt yAdooo Ly otn yAwooa Lo givon évag alyéplBuoc
(dnA. Mnxavf Turing) M; o omolog amopaoilel tnv L kaAdvtog ooy uto-
poutiva évay omotovoritote alydplBuo (dnh. M. T.) M, o omoloc amopasilet
v Lo.

Ocedpnua 1: Av n Ly elval avadpopikn Ko VTTEPYEL Lo avaywY T amd TNV
L; otnv Ly, téte ko 1 Ly ebvor oovardpopuk.

To tapakdte Bemdpnua etvar looddvopo (yiatt;) pe to Oedpnua 1:

Ocbpnua 2: Av n Ly dev elvo avadpopikn Kol VTTRPYEL Lot avaywyt) atd
™V Ly oty Ly, tote ko 1 Ly Sev elvor acvordpopuik.

‘Eotw mwe yvwpllovpe Ttwe éva mpdPAnua (yAdwooa) Ly (tt.x. to MpdPAnuo
Tou Teppatiopo) evol pn emAdolo (un avadpopuk).

Oéovpe va aodeiloupe &1L éva kavolpylo TpdPAnua Ly elvot pun emAboiuo
(3nA. 1 avtlotolyn YAdooo elvo pun ovodpopik).

Me eig dtomo ooty wy ).

1) Trobétoupe Twe to Ly elval emAvouuo.

2) Asiyvouue avorywyn amd to Ly oto L.

3) Atté to Oempnua 1 émetan Twe ko to Ly efvon emAvolpo, dtoto. Apa kot
1o Ly elval un emmAdoipo.

Oedpnua: To mapakdtw TPdPANUa elval un emAdoiuo:
‘AeSouévne uac unyavic Turing M, tepuatiCer n M ue kevi tania,’

Anodelln: Me avaywyh amd 1o mpdPAnua tou Teppatiopod. ‘Eotw pa
pnyovy Turing M ko poe ovpBorooelpd w.

H ovarywyr poc kotorokevdlel puoe pnyovyy Turing My 1) oot Eekvdier T
Aettovpylor Tne pe kevh Touvioe. Apéowg petd, 1 My yYpdpsl To w oTtnv Touvia
TN Kol EeKvdel var TipooopoL@veL TN unyavh M.

Av eiyapue évav ahydplBuo o omoloc amopaoilel av pia pnyovy Turing tep-
potiel pe kev) tauvio, téte Bar pmopovoape v aopacioovpe av 11 My
Teppatilel, ko emopévwe va aogaotoovpe av N M pe eloodo w teppatilel.

Ocepnua: To Tapakdtw TPOPANUa elval un emAvoLo:
‘AeSouévne uac unxavic Turing M, vrdpyer éotw kat uia ouvuPorooeipd
yta v omola n M tepuatilel,’

Amodeln: Av 1o mpdPAnua autd frav emAdolpo, TéTe To (Blo Do loyue
KoL YLOL TO OpEOWC TLponyoUpevo TpdBAnuL.

Oa pmopoloape va atopaotoovue ov e pnyovi Turing M teppartiCe pe
kevh) oupBolooelpd, we e€hc: Tpototololue Tnv M dote va offjvel omola-
dfmote eloodo Tng dlvetan ko PeTd TNV aprivoupe va Tpoxwpnoel OTtwe Bo
TpoYwpoVoe av 1 eloodoc Tne frav e€apyhc 1 kevh) cupBorooelpd.

Mo T véa auth pmyoaov M’ Loy el o e€hc: 1 M’ TeppatiCel yior puo dedopévn
oupBorooelpd av kot pévo av n M’ tepuatilel yia k&Be oupPolooelpd av
kol uévo av n M teppartilel yioo Tnv kev) oupBolooelpd.

Emtopévac, Ba pmopodoaue va ehéyEoupe av ) M teppatilel e eloodo Tnv ke-
V1) oupPorooelpd ATAG EAEYYXOVTOLC otV UTLAPXEL OUMPBONOCELPA YLl TNV OTtolaL
n M teppatiler.




Oedpnua: To mopakdtw TPdPAnua elval un emAdoluo:
‘AeSouévne utac unyavrc Turing M, tepuatiCet n M yia kd 0e ouufoloocipd
gloédov;’

Amodedn: H anddelln mou Tapovoldoape Yo TO AUECWS TPONYOUUEVO
epTNU peTapépeTar kol €3 (yrort n M’ 8éyetan kdmola eloodo av ko
pévo av déyeton kébe eloodo).

Oedpnua: To mapakdtw TpdPAnua elval un emAdoluo:
‘AeSouévawv 8o unyavav Turing My kat Ms, tepuatilovv ue tic (diec ouu-
Bolooeipéc eloédov;’

Andoegn: ‘Eotw 611 umopolpe vor atopaaloovpe oV 300 UNYoVES TEpHO-
tiCouv pe Tic (dlec oupPorooelpéc eloddou.

Oftovpe TN ploe amd autéc vau efvart Lo TETPYUEVT) punyxowvr) Ttou tepuartiCel
yior Sheg Tig ThavéC eloddouc.

Emtopévac, tadpa éxovue éva adydplBuo o omotoc amopaoilel ov o otoLo-
dfrote pnyavh Turing teppatiCel pe k& Be eloodo.

‘Opac, yvwptlCoupe Hdn étL to TpdPAnpa outd ebvor pn emAdoupo.

Oedpnua: Mia yYAdooo L elval avadpopikf av kot fhévo o Kol ouTi Kol
TO CURTANPWHUE TNE sivall avadpopukd amtoplBunoLuec.

An6degn: H katedbuvon (=) elva mpopaviic (yott;)

Moty katevBuvon (<) B katarokevdooupe o pnyovy Turing M 890 tou-
wiwv Tov aropaciCel Tnv L. ‘Eotw étu n L nuartopootleton amd puor pmyocvi
Turing My kot n L artd pioe unyowvi) Turing Ms.

Aedopévne plag ovpfolooelpdc w, 1 M mpoyxwpdel otny TPAOTN Toviar TN
61we B tpoywpovoe n My pe gloodo w, kol otn dedtepn Tavia TNC 6w 1N
M; e eloodo w.

Ké&mola otiyunh o uroloylopdc oe pla ard tic 0o touviee Ba teppatiost.
Tére ko 1 M teppatiler otnv katdotoon y ) n (avdAoyo pe TO av O uTo-
Aoylopde o omolog Teppditios Toy auTdE TG TPAOTNG Towwvlog 1 tng dedtepng
towviog avtiotoryal).

Ogtopodg: Mua pnyavi) Turing M atoplBuel t yAdooa L av ko pdvo awv,
yia k&mola pokaBoplopévn katdotaon q Tne M,

L= {w: (s,>L) Fiy (q. BLw)}

Miot yYA®ooo etval atoplBuniowun koatd Turing ov ko uévo av UTTApXEL o
pnyovy Turing ov tnv artaeplBpet.

AroncIntixd: Otav n M ewoépyetor otnv katdotaon q T6Te onpatodoTel
6tL N oupPorooslpd Tov PplokeTan LT TN OTLYUY OTNV Tavio TN, AVAKEL
otnv L. H M akolobBwc pmopel va acprioel tnv q ko vow etocvéNBer apydtepa
pe évor dAo pédoc tne L.

[Tpocoy®: Ta péAn tne L pmopodv va mapateBodv oe omoladhmore oelpd
Kol ME eTtovaAfdeLe.




Ocedpnua: Mia yYAdooo L elvar avadpopikd amaplBunotun av kot pbvo ov
elvarl amaplBunowun katd Turing.

Anédeln: (<) MNpdro aodetkvioupe 6t av €xoupe o pnyavy Turing E
1ov aroplBuetl v L, téte untdpyxel pLa unxovry Turing M ttou nuuatopaailel
v L. H M 8ovledel we e€ic:

Mo ovpBorooelpd eloédou w, 1 M apxiCer vo «tpéxely tn punxovy E. KébBe
popd mov 1 E eloépyetal otny eldikn kartdotaon) tng, n M ouykplvel T w e
1 ovpPorooelpd Tov péAC éxel TtapayBel amd v E. Av elvon (Seg, téHTE M)
M amodéyeton tn w. AtapopeTikd, ouvexilel Tnv Topatdve dtadikaotior.

Elvow popavéc étL M déxetan akplfade ekelvee tic ovufBolooelpéc oL otoleg
gupovilovtal otnv amtoaptBunon tne E.

Anodeln (cuvéyela): (=) ‘Eotw 6t éxoupe pia pnyovi Turing M tou
nuatopaciCel v L. Mmopolpe va kataokevdooupe o pnyavyy Turing E
mov amaplBusl Ty L. ‘Eotw sq,s9, . . . pLa ackodouBiar amd dhec Tic oupBolo-
oelpéc touv L. H E Aertoupyet we e€ic:

Emavédafe ta akdrovBa Pripata yix 1 =1,2,3, .. ..

1. «Tpé€e» Tnv M yia @ Bruata Lo T oupBolooelpéc s, o, . . ., S;.

2. Av kémoia oupPorooelpd s; yivetow dektn, n E mnyalver otnv eldikn ko-
TAOTAOT g ME Sj OTNV Tavla.

Av n M amodéyetal pa ovpPorooepd w, téte auth) Ba eppaviotel apyd 1
ypfiyopa otnv akolovbior Twv cupPorooelpddv Tou attaptBet n E.

Ogtopodg: M pnyxavi Turing M atoplBuel Ae€ikoypopikd t yAdooo L
av,
1. amopBuel tnv L mepvavtoc amd pia tpokaBoplopévn katdotaon q Kol

2.‘Omote éyouue:
(9, >Uw) Fpp (0, >Lw)

7 / 7 7 7 7
téte n W Pploketan Aeikoypapikd petd amd tnv w.

Miat yAdooo etvar Aeikoypopikd amoplOufoun kotd Turing av ko pdvo
av uTtdpxeL pioe unyovhy Turing ov tnv aoplBuet Ae€ikoypapikd.

Oedpnua: Mia yhdooo L elvar avadpopikny av ko pdvo av elva Ae€iko-
ypapikd amaplBufouun katd Turing.

Anédegn: (=) Agod n L etvow avadpoptk, téte vrdpyer pnyxovy Turing
M mou v amopaoilel. Kataokeudlovue ploe unyovh Turing M’ 1 omola
opdyel Ae€ikoypopikd dhec tic ovuBolooelpéc Touv algaPrtouv tne L. N
k&Oe pioe amd Tic ovpPorooeipéc «Tpéxely tnv M. ‘Omote n M déxeto tnv
eloodo, 1 M’ apovotdlel T oupBolooelpd kot ouvexilel oty emduevn).

(<) AoV n L elvou Ae€ikoyporpikdt artarptBiouun, Popodpe vor KTaoKeud-
ooupe o unyovy Turing M’ ou tnv aopaotlel. H M e eloodo w Eekivdiel
v anapiBunon e L kou mepyuével éwc 6tou elte n w mapovoiooTel elte
Eemepaotel Aelikoypagikd. LTy TpdTN TEPITTWOon SEXETOL TNV W EVD OTN
deltepn TNV aopplmTet.




